

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Суббота,  
15  
1923 г. ДЕКАБРЯ 1923 г.  
Редакция и контора: Томск, Тини-графский пр. (Салован) № 2.  
Учредитель: Редактор — П. К. Секретор редакции — Г. К. Конитор и автор редакции — П. К. Тиниграфский — 355.

## Уничтожено последнее завоевание.

В последних числах ноября в Германии было ликвидировано последнее завоевание рабочего класса — 8-час. рабочий день.  
Говорить о 8-ч. рабочем дне, как о сносимом завоевании немецкого пролетариата, не приходится. Еще в конце прошлого столетия, а особенно усиленно в первом десятилетии XX-го века, ряд наиболее дальновидных и умных буржуазных экономистов доказывал своим господам — капиталистам, что требования рабочих о 8-ми час. рабочем дне выгодны и самим эксплуататорам. Конечно, их доказательства о пользе 8-ми час. рабочего дня были совершенно противоположны доказательствам переодовиков-рабочих. В то время, как переодовики рабочие свое требования обосновывали тем, что оставшиеся после 8 ч. работы время рабочий потратит на пользование для своего культурного и политического развития и тем самым будет вовлекаться в профсоюзные, политические и др. рабочие организации, — буржуазные экономисты доказывали, что рабочий, работая меньшее количество часов, тем самым будет работать с большей интенсивностью и, следовательно, производить для капиталиста больше продуктов, увеличивая его прибавочную ценность; и, наконец, оставшиеся после работы время рабочий будет проводить более целесообразно, именно так, как это угодно будет капиталисту. Вот почему ряд капиталистических предприятий, уменьшив под напором рабочих масс трудовой день до 8 ч., потом убеждались, что в сущности они от этого меру прибыли ничего не потеряли.  
Но после империалистической войны положение вещей

## События в Германии.

### Среди с.-д. организаций усиливается разложение.

Конференция Померании осудила политику ЦК, комитет в Галле выразил ЦК и фракции рейхстага недоверие, требуя созыва партс'езда.

После разгрома рабочего правительства в восточной Саксонии ком-партия возросла в 2 с лишним раза.

### Генерал Сект запретил всегерманский с'езд безработных.

С.-д. организации разлагаются, авторитет коммунистических — поднимается.

**БЕРЛИН.** Разложение социал-демократических организаций с каждым днем усиливается. Гамбургская социал-демократическая организация, насчитывающая до востановления 72 тысяч членов, теперь едва насчитывает 48 тысяч. Настроение среди рабочих Гамбурга в высшей степени боевое. Авторитет коммунистической организации сильно поднимается.

**БЕРЛИН.** Разложение социал-демократических организаций с каждым днем усиливается. Гамбургская социал-демократическая организация, насчитывающая до востановления 72 тысяч членов, теперь едва насчитывает 48 тысяч. Настроение среди рабочих Гамбурга в высшей степени боевое. Авторитет коммунистической организации сильно поднимается.

**БЕРЛИН.** Предоставленный рентовым банком германскому правительству кредит в размере 1,200.000 марок почти израсходован. Банк в дальнейшем кредите отказывает.

**Париж.** Правительство предлагает Франции на чать переговоры.

**БЕРЛИН.** Германское правительство постановило предложить французскому правительству начать неподретвенные переговоры по вопросам о Рейнской и Рурской областях.

**Вряде согласителей.** Компартия Саксонии растет.

**БЕРЛИН.** Окружная конференция померанских организаций социал-демократической партии в своей резолюции осуждает политику ЦК и настаивает на проведении ясной классовой политики. Окружный комитет в Галле выразил недоверие ЦК, а также фракции рейхстага, требуя созыва партийного с'езда.

**Безработные хотят собрать всегерманский с'езд.**

**БЕРЛИН.** Конференция безработных округа Берлин-Бранденбург постановила созвать всегерманский с'езд безработных.

**Сект запретил этот с'езд.**

**БЕРЛИН.** Сект запретил всегерманский с'езд безработных.

**Официальное правительство осуждает результаты совещания по вопросу рейнской политики.**

**БЕРЛИН.** В официальном сообщении германского правительства о результатах совещания по вопросу о рейнской политике указывается, что правительство пустит в обращение в оккупированных областях, вместо рентовой марки, вновь выпускаемую всеми общинами оккупированных областей валюту, обеспеченную коммунальным зай-

прекращается выдача пособий рабочим, работающим по неполному рабочему дню.

Официальное сообщение подчеркивает, что имперское и прусское правительства согласны на изменение правового положения оккупированных областей лишь в рамках конституции и не уполномочивают рейнской комиссии на изменение существующего режима; правительства готовы обсуждать вопросы, связанные с отделением Рейнской области, не посредственно с оккупировавшими державами.

## Безработица в Германии.

Статья 1-ая.

В связи с переживаемым Германией небывалым финансовым и экономическим кризисом количество безработных за последние недели возросло ужасающим образом. Точной статистики нет, но приближительно все-таки можно определить общую цифру безработных в несколько миллионов человек.

Правительственная статистика дает нам данные лишь о тех безработных, которые получают пособия. Если принять во внимание, что пособия выдаются лишь немногим и то после выполнения ц-лого ряда формальностей, то окажется, что количество, указываемое правительственной статистикой, составляет лишь 15—20% действительного числа безработных.

Данные о безработных, получающих пособия, говорят, что к 1-му января 1923 г. в Германии насчитывалось 410.238 безработных. Это число к 1-му января 1922 г. упало до 165.448, а к 1-му октября того же года дошло до 16.678 чел. К 1-му января 1923 г. оно повысилось до 85.418 человек, а 1-му февраля того же года достигло 150.220 чел., к 1-му марта — 190.000 чел., к 1-му апреля — 222.410 и, наконец, к 1-му мая — 266.906 чел. Затем, к 1-му августа замечается опять понижение до 139.000 чел. Но с тех пор это число начинает беспрестанно повышаться. Оно равнялось к 1-му сентября 248.724 чел., 15-го сентября — 380.263, 1-го октября — 514.607 чел., 15-го октября — 660.788 чел.

Кроме безработных в собственном смысле слова в Германии на считывается несколько миллионов так называемых «курдарбейтер», т. е. рабочих, занятых на полное количество рабочих часов в день или рабочих дней в неделю. Число этих «курдарбейтер», получающих пособия, равнялось к 1-му октября текущего года 1.111.560, а к 15-му октября 1.379.490.

«Berliner Tageblatt» от 9-го ноября пишет, что никакая статистика не может охватить полностью всех имеющихся на лицо безработных, так как назначение безработных пособий зависит от определенных, твердо установленных законом условий. Весьма ценно также признание этой буржуазной газеты, что

«Berliner Tageblatt» от 9-го ноября пишет, что никакая статистика не может охватить полностью всех имеющихся на лицо безработных, так как назначение безработных пособий зависит от определенных, твердо установленных законом условий. Весьма ценно также признание этой буржуазной газеты, что

## За рубежом.

Предложение сенатора Вора признать правительство СССР.

**НЬЮ-ИОРК.** Сенатор Вора внес в сенат следующую резолюцию: «Сенат относится к признанию правительства СССР одобрительно». При этом Вора предложил голосовать за эту резолюцию не сейчас, а позднее. Вора выразил уверенность, что советское правительство удовлетворится заявлением президента Рузвельта и не заявит готовности обсудить условия Америки.

Франция должна Америке 3 миллиарда 990 долларов.

**НЬЮ-ИОРК.** В ответ на запрос сенатора Вора стато-секретарь департамента финансов сообщил, что французский долг Америки достигает трех миллиардов девятисот девяноста долларов.

Столкновение между войсками в городках ми служащими.

**ПАРИЖ.** В Париже произошло столкновение между отрядами республиканской гвардии и делегацией муниципальных служащих, на стороне которой были 2 тысячи полицейских. Ранен директор муниципальной полиции и ряд других видных полицейских чиновников.

Вестникова фашистов.

**РИМ.** В Милане запрещена коммунистическая пе-

риодическая печать. После фашистского митинга группа участников этого митинга ворвалась в редакцию коммунистической газеты и разгромила типографию, в которой печатались коммунистические издания.

Чем занимается вседенский патриарх.

**АНГОРА.** Глава Анатолийской автокефальной православной церкви Евтимий предъявил суду заявление, обвиняющее аселенского патриарха в агитации в пользу Греции.

# ОБЗОР ПЕЧАТИ.

(По радио.)

## Рабочая демократия и проблема партийного аппарата.

Ст. т. Зиновьева.

Анализируя причины пере-рождения германской социал-демократии, автор указывает, что этот пример постоянно должен стоять перед глазами людей массовой пролетарской партии, особенно такой, как наша, управляющая государством.

«Каждый большой партийный аппарат, разветвленный, таит в себе внутренние опасности. Это не значит, однако, что можно отказаться от разветвления могучего партийного аппарата. За последнее время становится модным поносить партийный аппарат. Слово «аппаратчик» в устах некоторых критиков становится ругательным, как слово «чекист» в устах меньшевиков и эсэров. Бессспорно, в нашем партийном аппарате многое нуждается в исправлении и обновлении. Никто не станет отрицать, что часть работников аппарата силой вещей отрывается от массовой работы, партийный аппарат нуждается в постоянном обновлении, в притоке свежих сил, часть партийных работников должна систематически направляться на массовую работу. Но отсюда до огульных криков против партийного аппарата весьма далеко.

Количественный состав аппарата: ответственных работников в партийном аппарате 7 1/2 тысячи, а всего вместе с техническими работниками в губкомах, волкомах и прочих 18.781 человек. Эта цифра для партии, управляющей государством, составляющим одну ее ступень часть всего земного шара, не слишком велика. Работники аппарата не слишком долго засиживаются на аппаратной работе. Партаппарат обновляется также и государственную машину и проводит общегосударственные кампании. Таковых в 1923 году было около 30-ти».

Приведя цифры партийного аппарата и социального положения секретарей, заворгов, агитпропов, секретарей ячеек, т. Зиновьев указывает, что как честная сторона нашего партийного аппарата не так уже безнадежна и плоха.

«Т. Ленин, рисуя бюрократизм нашего государственного

# По союзу республик.

С 1 января прекращается прием с.-х. налога натурой. — В московском губсуде началось слушание дело о злоупотреблениях в богородском тресте. — С января в Москве начнет выходить военная газета «Красная Звезда».

## На съезде жилищной кооперации.

МОСКВА, 13. На сегодняшнем заседании всероссийского съезда жилищной кооперации т. Белоусов в своем докладе об организационных формах и задачах жилищной кооперации указал на необходимость тесной связи жилищной кооперации с профсоюзными, жилищная кооперация должна ориентироваться на пролетарские элементы. Для финансирования строительства необходима организация сети кооперативных и коммунальных банков.

## Дело о злоупотреблении в Богородском тресте.

МОСКВА, 14. Сегодня в губсуде началось слушание дело о злоупотреблении в богородском тресте. На скамье подсудимых 50 служащих треста, во главе с председателем и членами правления. Обвинительный акт рисует картину беспорядочности и безалаберного расхищения опущенных тресту государственных средств. Дела велись хаотически, выработка была крайне низкой, топлива уходило на 50 процентов больше сметы, правильной калькуляции не было. В результате первый бюджетный год дал тресту 2 миллиона рублей, золотом убытку. Общий убыток треста достигает трех миллионов рублей золотом.

## 155 тысяч золотых рублей в Поволожье.

МОСКВА, 18. Наркомфин отпустил на восстановление оросительных сооружений Поволожья 155 тысяч золотых рублей.

## 01-го января прекращается прием ед. с.-х. налога натурой.

МОСКВА, 13. Совзнаком постановлено прекратить с 1-го января 1924 года во всех советских республиках прием единого сельско-хозяйственного налога натурой, возложив внимание оставшейся части налога деньгами и облигациями хлебного займа на органы наркомфина.

## Восстановление хлопководства в СССР.

МОСКВА, 18. Туркестанская госплан заслушал доклад главного хлопководного комитета о восстановлении хлопководства в СССР. Площадь хлопковых посевов предполагается довести в 1927-м году до довоенных размеров при условии ежегодного отпуска безвозвратных ассигнований хлопководческим республикам от 13 до 15 миллионов золотых рублей.

## Программа лекционного цикла клубов РСФСР.

МОСКВА, 14. ЦК РСФСР разработал примерную программу лекционного цикла клубов РСФСР. Программа состоит из 32-х лекций, посвященных во просам международного положения, жизни советского союза, быту рабочей молодежи.

## Ежедневная военная газета.

МОСКВА, 14. В Москве с января месяца начнет выходить ежедневная в енная газета «Красная Звезда» под общ. редакцией Антонова-Овсеенко, Бунова, Каменева, Подольского и Яковлева.

## Адрес редакции: Ильинка, № 2, угол Красной площади.

## Сокращение и чистка аппарата ВЦИК.

МОСКВА, 13. Комиссия по упрощению и сокращению аппарата ВЦИК из общего числа 4 285 служащих сократила 1 041 служащего. Параллельно с сокращением производилась и чистка аппарата.

# По Сибири.

Сиббюро ВЦСПС организует конкурс на лучший фабзавком. — В Новониколаевске насчитывается 77000 членов ОДВФ; среди крестьянства 3000 членов.

## Положение школьной сети в Сибири.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 13. Обследование сиб. РКИ установлено, что школьная сеть Сибири недостаточна. В Ново-Николаевской губернии из 185.254 детей школьного возраста обучается лишь 42.672, в Омской губ. обучается 3,5 процента, в Томской — 18 процентов. Учителя бегут из-за материальной необеспеченности, помещения требуют капитального ремонта, наблюдается почти полное отсутствие учебников и канцелярских принадлежностей. В одной из школ Томской губернии, за неимением классной доски, пишут на печке. Материнская база ОНО в Сибири недостаточна для удовлетворения самых насущных потребностей педагогов. В настоящее время ОНО принимается ряд мер к улучшению материальной базы, часть школ переводится на местные средства.

## Открытие школ для слепых.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 13. В целях поощрения слепых детей губсюзом ассигновано 100.000 рублей на выдачу премий.

## Конкурс на лучший фабзавком.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 13. В целях усиления внимания к проф. ячейке сиббюро ВЦСПС организует конкурс на лучший фабзавком.

# Зарубежные, слышите?

Профессор моск. госуд. ун-верситета А. Залкинд привез на страницах «Правды» восторженные отзывы наших маститых ученых о первом всероссийском съезде научных работников, указывая, что на тему о «революции новой революции» «важнейшее понимание», о «новых формах объективизма», о «кроволюдей, как живые воды для науки, в той же духе, с редким, изумительным единодушием высказались 20 академиков и профессоров, при том не большевиков, но знаменитых сов. ведущих крайних профессоров», «не молодых от науки, а маститых, заслуженных ученых».

ты остатки до исторического селения. Найдены остатки глиняной посуды с чрезвычайно изящной орнаментировкой.

## Работа ново-николаевского губдеткома.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 13. Ново-николаевским губдетком завербовано среди крестьянства 3.000 членов ОДВФ. В городе насчитывается 7 700 членов. Намечена кампания по привлечению более широких слоев с лозунгом: каждый член должен завербовать одного нового члена! Одному из заказанных самолетом аэропланов решено присвоить название «Сибирский Крестьянин».

## Е развитие маслоделия в Сибири.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 13. В целях поощрения маслоделов губсюзом ассигновано 100.000 рублей на выдачу премий.

## Открытие школы для слепых.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 13. В Канске в ближайшее время открывается школа для слепых.

## Конкурс на лучший фабзавком.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 13. В целях усиления внимания к проф. ячейке сиббюро ВЦСПС организует конкурс на лучший фабзавком.

Привеза затем заявления съезда о братском перестроении, взаимном союзе рабочего класса и науки и совет его германских ученых не отказывались от рабочей борьбы, от теснейшей спайки с революционным движением рабочих, проф. Залкинд весьма радует.

# Хвосты.

Хвосты-ли следственные волокиты, или волокита следственные хвосты — объяснить также трудно, как и установить, что раньше на свет появилось: курица или яйцо. Но, несомненно, одно, что, зародившись у мышей зловонных в 1916 году и достигнув прямо-таки фантастических размеров при получении разрешения на вывоз, хвосты и теперь при совершенно другой обстановке напоминают нам о своем печальном прошлом. На биржу ли труда нам нужно записаться, трудящиеся ли получить, в каждой нашей канцелярии, имеющей дело с массовым посетителем, вы должны проходить через пудные, утомительные хвосты. Потому-то у вас духоменты всегда не оформлены, потому-то вы и боитесь идти в канцелярию. Знаете, что пойти туда — значит погубить не один день.

Хвосты — самое отвратительное явление нашего быта. Они прожорливо уничтожают самое ценное, что есть у нас — время. Хвосты не могут быть объяснены ни чем иным, как пренебрежительным отношением со стороны советских чиновников к людям, стоящим в хвосте.

Нужно поставить своей боевой задачей добиться того, чтобы каждый служащий считал хвост столь же недопустимым, как ворство, убийство, считая его позором для себя и для своего учреждения. Хвосты — самое отвратительное явление нашего быта. Они прожорливо уничтожают самое ценное, что есть у нас — время. Хвосты не могут быть объяснены ни чем иным, как пренебрежительным отношением со стороны советских чиновников к людям, стоящим в хвосте. Нужно поставить своей боевой задачей добиться того, чтобы каждый служащий считал хвост столь же недопустимым, как ворство, убийство, считая его позором для себя и для своего учреждения. Нужно добиться сознания того, что он обслуживает не ведомости и не репки, а живых людей, которых нужно уважать, время которых есть самое ценное в жизни, и ликвидировать хвосты потому их святая обязанность. Нужно добиться того, чтобы каждый считал преступлением во время приема от репки развлекаться посторонней болтовней или, самодовольно чавкая, не торопясь, закувыркаться в чашку, как его ждут десятки людей.

«Можно было бы рекомендовать сотни рецептов по устранению хвостов, но все они останутся втуне, доколе не будет главного — желания. Нужно, прежде всего, как-то переносить наших чиновников. Нужно создать настроение, чтобы каждый служащий считал хвост столь же недопустимым, как ворство, убийство, считая его позором для себя и для своего учреждения. Нужно добиться сознания того, что он обслуживает не ведомости и не репки, а живых людей, которых нужно уважать, время которых есть самое ценное в жизни, и ликвидировать хвосты потому их святая обязанность. Нужно добиться того, чтобы каждый считал преступлением во время приема от репки развлекаться посторонней болтовней или, самодовольно чавкая, не торопясь, закувыркаться в чашку, как его ждут десятки людей.

Иногда, впрочем, очередь является показателем начала положительных. Если, к примеру, в момент неожиданного скопа, граждане не быстро выстраиваются в очередь, вместо того, чтобы устраивать свалку и сидеть часами, то этим показывают, что они не безудачно стадо, а граждане, не

Ежели каждый служащий будет такие претензии принимать за вежливые замечания, тут дышать не помогут. — Товарищ, полюбуйте, вы задерживаете людей! Непременно следует ответить: — Вычего, постоянно, но волка за хвостом! «Новая важность» — вот в этом-то и штука вся. Точно так же как: — Товарищ, объясни, пожалуйста, мне ну... «Товарищ» прохитит мимо с видом Бенса, со взором величественно устремленным вдаль. Не удостоит даже взглядом. Вот в этих-то еще не изжитых на строениях старого полицейского упрямства, когда бить морду посетителю считалось признаком хорошего тона, — в этом все наша беда; в этом на 90% причина наших хвостов.

# Партийная работа. В Красной Армии.

## Общерайонное партсобрание.

1-й горрайком РКП (б) извещает всех членов и кандидатов РКП, что в понедельник, 17 декабря, в 6 часов вечера, в помещении гортеатра устраивается общерайонное собрание:

1. Новый этап в развитии германской революции — доклад Х. Хеллер.
2. Свод полномочий центрального и окружного комитетов в кооперации — доклад Дудин.

Вход по партийным билетам.  
Секретарь первого горрайкома Б. А. Б. И. Зав. агитотделом Мартынов.

Агитотдел 1-го района РКП (б) извещает, что для заслушания и структурного доклада в порядке партийной дисциплины выносятся следующие товарищи:

Русаков, Пономаренко, Оленский, Кулаков, Дорофеев, Иванов, Аватуров, Дмитриев, Бизюков, Кукс, Мельников, Найдяк, Ветешников, Релозубов, Сидяк, Стуков, Семенов, Старостин (прокур.), Гурович, Мещеряков, Глоба, Плявчик, Сергеев, Гольшандт, Зуев, Хохлов, Тимофеев, Могилевский, Бывальков (публикация), Тугаев, Лит св., Фоминих, Валигин, Гасбов, Крайнов, Мясников, Лаврентьев, Каминский, Чеплягин, Абрамов, Вольфович, Кашинский, Савченко, Войков.

Собрание состоится в помещении и губпартикомы в воскресенье, в 6 часов вечера.

Секретарь райкома Б. А. Б. И. Зав. агитотделом Мартынов.

## Извещения партклуба.

15 октября, в 6 ч., общее собрание всех членов клуба для дискуссии по докладу «О самообразовании» (Евдокимов). Перед началом собрания выдать членские билеты и взносы. Правление клуба.

## Виниманию членов РКСМ.

В воскресенье, 16 декабря, в 1 час дня, в помещении Горьковского театра [значится ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членов и кандидатов РКСМ го. его района. Явка всем обязательна. Секретарь горрайкома А. Я. и в т.

## Массы с нами.

Партия теперь, как никогда, пользуется большим авторитетом среди беспартийных масс рабочих и крестьян. Это надо закрепить. Если раньше в эти тяжелые дни рабочие и крестьяне вместе с коммунистической партией шли на защиту советской власти, то все же ими не было настолько осознано, как теперь, что коммунистическая партия — их партия, что она — главная опора советской власти — их власти.

В настоящий момент тем мыслят почти каждый рабочий, только один в большей, а другой в меньшей степени. Много характерных фактов может послужить доказательством этого. На днях мне пришлось разговаривать с одним товарищем подработником красной армии, и он рассказал мне следующие факты:

— Проводил я недавно — говорит он — политчас в своем взводе. После беседы — вопросы, обмен мнениями и, наконец, мало-помалу перешли к вопросам, не связанным с тем же беседы. В частности затронули о приеме в партию.

Один красноармеец (беспартийный), обратился ко мне, и говорит, что он считает не правильным тот порядок, что для вступления в партию требуют рекомендации. Не успев я возразить как один беспартийный товарищ из красноармейцев отозвался ему: «Что ты хочешь, чтоб наша партия засорилась всяким случайным элементом, а потом сам же и будешь тыкать пальцами: то не ладно, другое не ладно, тот не хорош и др.»

Вот из этого ответа видно отношение к партии. Вель, это сказал беспартийный, который не на пороге в партию (не вступая), а только по духу всегда и везде вместе с рабочими авангардом. «Наша партия» — сколько много этим сказано, сколько много чувств было вложено в это. Иначе, как «наша партия», он коммунистическую партию не мыслит.

Другой факт — доклад в ячейке о германских событиях, о борьбе германского рабочего, о его судьбах и т. д. Дальше не пошел к прениям, никто не высказывался, все погружилось в свои мысли, каждый обдумывает положение Германии, каждый мыслит о нашем отношении к германским событиям. И тут мне пришлось случайно подслушать фразу одного беспартийного рабочего к другому:

— Да что высказываться, мы должны постановить, что все мы за германских рабочих, всегда поможем им и силой и средствами.

В этих простых словах слышится не только международная рабочая солидарность, но тут на ячейковом собрании звучит «все мы» говорили за то, что он с ячейкой представляет одно неразрывное целое.

И когда после мне пришлось беседовать с этим беспартийным товарищем, он сказал мне: «Мы все с партией, хотя и не состоим в ячейках».

Это отношение к каждому днем все становится более ясным, выливается наружу (до чего времени оно накопилось внутри). А потому нам надо ближе походить к рабочим массам, надо свою работу приблизить к ним, чтобы быть наиболее авторитетными в рабочих массах.

Только это сможет закрепить нарастающее отношение к партии.

Марен.

## Итоги 3-го пленума губкома РКП.

### I. Вопросы партийной работы.

(Доклад полномочного члена от РКП.)

Полномочный членом Томского уезда избирает собой три голоса: Поломошанскую, Красную ельскую, и Патковскую, — общими населением 17.267 чел. По имущественному положению население делится на 50 пред. бездельных семейств, 30 пред. середняцких и около 20 пред. кулацких. Хозяйство строится по старинке, и лишь среди некоторой части экономически крепких хозяйств можно отметить применение улучшенных способов хозяйства, развитие скотоводства. Хозяйствам одиночкам и усиленно помогают на отрубках. Сельско-хозяйственных колхозов в районе нет. Грантовый доход не высока — свыше 40 проц. совершенно неграмотных. Хотя надо отделить грамотность — за последнее время крестьянство начинает охотой идти навстречу народному образованию. Договорная кампания по открытию новых школ вродила вполне удовлетворительно. Даже большевещество не в состоянии обес-

печить все школы, открываемые по договорам, учительским переселением. Ликутинцы начинают развертывать свою работу, они расы на сочувствие населения. Зато в области культурно-просветительной работы дело обстоит печально. Имеющиеся 9 изб-читов, 3 библиотеки и 5 клубов работают слабо. В особенности тяжелое положение библиотек. Где вместо книг — разный хлам. Распространение газет, премиям соответственно «Советской Деревни» начало было налаживаться, но закрытие ее прервало работу, остальные газеты, кроме «Ведомств», популярностью не пользуются.

Волостная партийная организация довольно старая, — начало ее относится к 20-му году. Прямая работа организации сводилась к борьбе с бандажизмом и к налаживанию и проведению административно-советской работы. НЭП-организация встретила уходом наименее стойких элементов и полным развалом работы оставшихся. И лишь с начала 23-го года этот упадок в работе начинается про-

ходить. И уже теперь можно отметить ряд достижений в области качественного роста организации. Состав волкома — крестьянский. В партийном отделе немалый волком обнимает 11 человек с 27 членами и 33 кандидатами. Грамотность немаловажна — 32 на 69 малограмотных и совсем неграмотных, политически грамотных — 28. Работа ведется без плана, связь волкома с ячейками поддерживается только по обходам. Наибольшее внимание по-прежнему организации отводит советским вопросам. Интрузивная работа пока свободилась к политико-дисциплины и установлению твердого порядка. Принимались те меры в области ликвидации политнеграмотности, но отсутствие литературы, указаний и работников а сама бесхозяйственность в работе сводили ее на нет.

Активность членов ячеек невысока: «принять и свести и руковождать» — и дело в шляпе. Руководство укома было неадекватно, так как оно ограничивалось инструментариями «чужими» и циркулярами общего характера. Доклад вызвал живые прения. В них товарищи указывали на трудности работы в деревне и условиях НЭПа, на необходимость усиления де-

## Надо «октябрьиться» на III-м фронте.\*

Понимая недостатки работников и средств политико-просветительной работы (внешкольная) в библиотеках, клубах, наркоманах, в бах-читальнях страдает, главным образом, еще и от нехватки материального и несерьезного подхода и отношения к ней.

Многие из советских и партийных руководителей (не только рядовые), полагают, что это дело десятой ступени и составляет, так сказать, некую минуру для украшения естельского строительства, и добровольчество членов в клубах понимают, как высокомерная филантропия к самоорганизации, и полагают, как в прежние времена, что «разумное развлечение», «отдых» вымещает в себе все программы и методы просветительной работы. А на практике получается полное попустительство по принципу: «чем бы дитя не тешилось, лишь бы не плакало».

Несмотря на благоприятные объективные условия для работы клубов, все они почти впадают жалкое существование, превращаясь в танцевальные притоны или вылазки в другую крайность, превращаясь в старую, закудаляю, схоластическую школу «зубрежки». В чем же дело? Несомненно, что вопрос о постановке политпросветработы тесно связан с постановкой вопроса об общей системе народного образования, в следствии, только о роли внешкольных учреждений в ней. Этого большого вопроса здесь затрагивать невозможно, точно также невозможно охватить вопросы методов и принципов всех видов внешкольной работы.

Поэтому остановимся лишь на клубе, как высшей и сложнейшей форме политпросветработы. В начале организации клуба сразу же встает ряд вопросов, что делать в клубе, как это делать и для чего делать? В уста нововывшей старой практике, продолжавшейся и до сих пор, эти вопросы лаконически туманно как-нибудь сформулированы в уставе в духе — три графах о целях и задачах, про-

рвенки работниками, на необходимость плана в работе.

В принятой резолюции пленум обратил внимание волкома на необходимость усиления внутри-партийной работы, проводимой по обстоятельно разработанному для волкома и ячеек плану. В содержании плановой работы пленум на первое место выдвинул ликвидацию политнеграмотности. Одновременно пленум указал те способы, которыми необходимо вести работу.

### 2. Доклад «Франкизм гитлеровского исполнительного комитета».

Большое внимание уделял пленум вопросам, связанным с предстоящим губернским съездом советов. Сбодительный доклад г. Корнева (от имени фракции ГИК) послужил предметом живого обсуждения на пленуме.

Ряд товарищей, отмечая в общем и целом огромную работу, проделанную губисполкомом в ряде областей, высказывались по ряду недочетов в работе.

Принятым решением пленум работу фракции одобрил и поручил президиуму губкома ближайшим участием своим во всех областях работы фракции обеспечить дальнейшее ее развертывание.

голосует и считают, что формальности соблюдены. Порой даже оставляют великосильные фразы в параграфы о целях и задачах, т. е. все по общему нововывшему безразлично, что для выполнения они не обязательны. Стоит поставить конкретно вопрос о новых методах просветительной работы, как консерватизм меандского схоластичности навыка и быта обрушивается всей тяжестью авторитета не только «ученого», но и порой «коммунистического».

Понятно, работа в клубе не может быть интересной и привлекательной, если в работу по самообразованию кружков и секций в клубах не будут положены принципы: а) самодеятельности над конкретными и конкретными работами всех кружков и клубов, б) зачатием с наиболее интересных и живучих современных вопросов, превращая их в глубокое научное изучение (от газеты к книге), в конкретизацию изученного на окружающих нас фактах и явлениях (локализация изученного).

Эти основные принципы, свойственные современному, но только школьному, лежат в прямой противоположности к старым, отжившим схоластическим методам кабинетных программ, в том числе и политграммы (на чинающих всегда от Агам). Эти новые методы делают членов клубов активными творцами, превращая всех членов в единый творческий коллектив, где каждый демонстрирует свое творчество и где зритель есть участником творца, стремящийся уяснить четкие детали массы на зритель и зрелов-исполнителей.

До тех пор, пока мы не совершим Октябрьскую революцию в просветительной работе и учреждениях, нам нечего делать в клубе, как закрывать и открывать политпросветительные учреждения, т. е. они, на чина от ВУЗ и до последней изыбы — читальни, неконкретны, схоластичны и потому не жизнеспособны.

И. Видягин

## Пролетарская помощь.

Недавно на общем собрании ячейки на ряду с вопросом «О новых задачах партии» на повестке дня стоял вопрос «МОПР».

ранне с возникшем коммемпо говорит, что агитировать за необходимость оказания помощи германскому трудовому населению излишне, так как последствия голода мы в достаточной степени испытали на себе. Нужно без всяких рассуждений оказать помощь.

Собрание согласилось с докладом докладчика и постановило: «производить отчисления в пользу германскому пролетариату 1% заработка ежемесячно».

Камский.

## О нашем клубе.

Еще в октябре у нас в конвойной команде был открыт клуб. Красноармейцы думали, что с открытием клуба культурно-просветительная работа пойдет быстрыми шагами вперед. Но в действительности вышло обратное.

С первых дней после его открытия в клубе стали ставиться посторонними артистами мажоресерваторные спектакли, которые ни чего не давали красноармейским массам. Между тем бойцы жаждали просвещения. Но благодаря неграмотной постановке клубной работы они остались за бортом клуба. На их дело досталось лишь только быть посторонними зрителями того факта, как в их клубе посторонняя публика превосходствовалась в драматическом искусстве. Только теперь клуб как будто бы начинает оживать. Неудаче слышались с клубом ЧОН'ом начал массовую работу. Организованы кружки: общеобразовательный, политический, хоровой и драматический, из которых последний кружок, состоящий из комсомольцев и красноармейцев, начал уже работу, остальные же кружки за отсутствием руководителей не функционируют.

По моему мнению, что в недалеком будущем и эти кружки начнут свою работу. И наш клуб, при непосредственном активном участии проснувшихся клубных работников, превратится в действенный красноармейский клуб и станет истинным рассадником знаний.

Красный конвоир.

## Благое начинание.

В 4 роты М-го полка младший и средний комсостав постановил: устраивать каждую неделю общее собрание, на которых обсуждали методы работы среди красноармейцев. Каждый отрядком поставил себе задачей путем активного участия в работе поднять боевые бои на должную высоту.

Надо полагать, что под руководством отряда ячейки это благое начинание даст хорошие результаты.

Кр-ч 4 роты Нелюбин.

## Вечер вопросов и ответов.

Курсанты в сборе. На столе лежат груды записок. Собралась и пачкается. Ветер начался. На чашечки школы отвечает коротко и ясно. Он исходит из мелочей жизни курсанта и дает исчерпывающие ответы на интересующие вопросы. После вопросов — короткий обмен мнениями, а затем вечер вопросов и ответов закончился. Там дружной семьей на берегу вопросов и ответов разрешают курсанты и командиром вопросам, касающихся всех сторон жизни в учебном курсе.

п. ш.

## В гостях у бойцов М-го полка.

В субботу отлучкой день у курсантов.

Не выходя до окончания ваяний увидим, что вечером всей школой пойдем в красные наряды в гости к красноармейцам М-го полка.

Давно уже налажена связь с М-м полком, а в гости друг к другу сходить все как-то не удавалось.

Погода стояла прекрасная. В 16 часов дня должны быть в эр-де.

Курсанты выстроились в ограде школы. Идет оживленный разговор о предстоящих смачке бухтах красноармейцев с бойцами красной армии.

Помощником г. Хохлов держит маленькую речь:

«Мы должны, — говорит он, — изучать жизнь бойца, некоторые с детально знают, а молодые курсанты пусть посмотрят и изучат для будущей совместной работы в частях армии».

Гриву оркестр в свои новые трубы (подарок св-венно) — 1-й раз в окружных военных советах выхаживать марш шествия).

И стройными рядами двинулось все школа по улицам Токса.

Каждый участник идем веселый и бодрый. Сегодня нет ни одного призывающего.

Каждый знает, что он идет туда, где в будущем он будет командиром.

Вот и красные наряды. Во дворе, около штаба, выстроились поротно т. т. красноармейцы с командьями и политическими советами.

Пронесется громкое ура. Красные приветствия, а затем каждый из красноармейцев ведет себя как курсанты в казарму.

Входим. Число стоит вытискивать в первом ряду. Дежурный поздравляет путь. Хозяйка встречает в красных ура — тоже посетил в от-вет.

— Ну, что, т. т., тепло у вас, кровь то есть — спрашивает гости.

— Довольно, — в хомиде больше не одеваю, не было времени.

Ровно по линии расставлены койки, на каждой одеяло, простыня и бляшка с надписью — чья койка.

А вот и стрелковый уголок, в котором бойцы обучались стрельбе поному делу.

Сразу чувствуется, — встает твердый курс — на учебу.

— Товарищи, пожалуйста в красный уголок VIII роты.

вздохе выветрив, тут же бьются вожель и полат-рулетка, пахлама тиди, ядиди для секретных шкафов. На стене красная и черная доска и ртутная гавета.

Недалеко и уголок «Красного творчества», который выделен работам художественного кружка.

В уголке влуг обвешена во все.

— Подходи сюда, т. т., поговори — отречают нас товарища.

Подходим и видим, что тут уже наша школьная гавета. Оказываются, редакционная коллега заранее обменялась газетками между школой и полком.

И так проходим все ротные уголки. Один одного лучше.

Везде видна систематическая прокумация и твердо поставлен на политвоспитательная работа красноармейца.

— Да, это не 18-й год, а 78 год завоевания пролетарской власти — клут разговора среда себе сединам.

— Здорово подвинулись вперед! — Новый быт — дополняет агитот.

Переходим из уголка в соседнюю роту.

— Ну садитесь, т. т., узнавать — приглашают нас наши гости приемные хозяева.

И дружно за столом, в общей чашке, уничтожая устриц, сидят курсанты в красноармейских.

Познакомившись поближе, разговариваем о своих домашних делах (стрельбе, клубе, отпуске в город и т. д.)

После ужина идем в клуб. По плану в главный полковой уголок уез.

Здесь вывешены работы в виде диаграмм, плакаты, здесь и схемы и карты Германии (сек. общ.). Есть и книжки (по док. на XII-м съезде т. Троцкого), а особенно нужно отметить (помощник в малом зале в виде плаката изображался к: — да, «указываюше го пристыгивать рукой о бездельности».)

«Работайте ли ты в клубе?»

Очень уместно и довольно хорошо выделена схема клубного аппарата в виде динамо-машины, которая, как бы двуглавым правыми рогами, все клубные организации освещает ярким светом организации рт.

Постепенно выполняется клубный вечер, сегодня состоится совместный концерт школы и полка.

Гости рассказывают в перемену о хомениам.

Маленькое заседание, и концерт открыт. И в веселом, жанера достоян настроением возвращаемся обратно в школу.

Шумно идут разговоры по возвращению на казармы о всем в денном и слышанном.

Так крепнет спайка ВУЗ'ов о красной армии.

В скором времени ожидаем и себе в гости красноармейцев М-го полка.

П. Жирнов.



Работай! Работница! Октябрь осуществил нашу заветную мечту: восемь часов сна, восемь часов труда, восемь часов отдыха! Употребим же часы своего досуга на завоевание культуры и знаний! Станем активными членами нашего рабочего клуба-кузницы пролетарской культуры.

Если ты хочешь разумно использовать свой досуг, то лучше всего ты можешь это сделать в своем рабочем клубе. Запишись в него членом!

### Профклубная кампания и ее задачи.

С 17-го декабря с. г. в Томске проводится профклубная кампания. Одной из основных задач этой кампании является широкое ознакомление рабочих и служащих с задачами и целями рабочих клубов.

Нужно правду сказать, что, несмотря на оживленность клубной работы и ее продуктивность (очень небольшую, правда), которая проявляется за последние время, в клубной жизни принимают участие лишь не большие группы рабочих и служащих. Остальная масса их остается пассивной, самое большее принимая участие в клубной жизни и деятельности в качестве зрителя и слушателя. Повседневными же интересами клуба массы не живут.

Такое безразличное отношение к жизни и деятельности клуба со стороны рабочих указывает в значительной мере на отсутствие их несомненности о том огромном значении, какое рабочий клуб имеет для рабочего класса в деле его самостоятельного, самостоятельного развития. А значит это должен каждый рабочий и служащий в предприятиях и учреждениях.

Вот почему в профклубной кампании и выдвигается на первый план задача широкого все стороннего ознакомления рабочих и служащих с задачами своего клуба.

От успешного выполнения этой задачи будет зависеть успех и других задач, которые

В рабочем клубе ты можешь пополнить свои знания и поделиться тем, что ты уже знаешь, с другими. Как ты думаешь: стоит ли из-за этого записаться членом рабочего клуба?

### Союзный рабочий клуб.

(Вместо тезисов к профклубной кампании). I. Клубы в истории и в наши дни.

Три формы отдыха. После тяжелого трудового дня у человека является потребность отдохнуть. Этот отдых обычно имеет три формы: пассивное, активное и творческое.

Во все известные нам истории человек впервые мы находим следы этой третьей формы отдыха.

Немного истории. Характер и значение этого отдыха, а также характер общественной-политической жизни являются в отношении хозяйственного разви-

### В клубе „Розы Люксембург“.

8-го декабря учениками школы по ликвидации безграмотности ставился спектакль. Постановка была весьма Л. Н. Толстого — „От нее все качества“.

Сначала она была для нас очень хороша, но самое интересное и отдаленное здесь заключается в том, что спектакль этот — продукт полученной грамотности нашими рабочими, которые захотели испробовать свои силы.

Перед открытием спектакля преподаватель т. Федоров выступил перед публикой с короткой речью, с которой ставил, как к нему в эту школу приходили совершенно неграмотные рабочие, которые впоследствии научились читать и писать, и как они за это были благодарны. Как на результат этой учебы, он указывал на то варшавцев, которые пришли к нему совершенно безграмотными, а в настоящее время ирландцы сцены, самостоятельно изучив роли для игры.

Слова тов. Федорова характерно отразились на одной женщине, из числа его учениц, которая, от избытка чувства благодарности не могла удержаться и раскаталась. Этот случай подтверждает — насколько полезны и желательны грамотности рабочему, получившему возможность учиться.

После объяснения содержания и смысла всем занавес откинулся, и на сцене показались в первый раз выступившие на культурном поприще рабочие.

Итак, учите же, товарищи, выступайте смело вперед, в полной уверенности и сознании, что вы хозяева положения первой в мире рабоче-крестьянской страны.

### В наших клубах выковывается пролетарская культура. Быть кузнецом своей культуры — почетная задача. Неужели ты захочешь остаться в стороне при выполнении этой задачи?

### В клубе строителей при ГВХ.

9 декабря в помещении клуба строителей в 1 ч. дня состоялось общее собрание рабочих и служащих, прикрепленных к рабочему клубу строителей при ГВХ. Присутствовало 150 человек.

На повестку дня стояли вопросы: 1) о безработице, 2) о членской книжке, 3) о правлении новых членов и 4) текущие дела.

Говоря о безработице, т. Куркин в простых и понятных словах обрисовал причины (социальные и политические) необходимости, в порядке профсоюзности и во имя солидарности с тов., исходящими сейчас без работы временно дить отчисления в 1/2 проц. для создания фонда безработных.

После небольшого перерыва собрание вынесло единогласное решение об отчислении 1/2 проц. в фонд безработных.

По второму вопросу т. Куркин говорит, что членская книжка, это есть почетная вышка товарища, ее имеющего. Нужно дорожить своим членом, нужно не чинить усталости, как по — „Огнем и мечом“ и строго его выполнять.

После чтения и утверждения списка принятых вновь в члены клуба и рабора нескольких текущих вопросов собрание в 4 часа закрылось.

На следующем собрании будет заслушан доклад о кассе взаимности.

Необходимо отметить, что проф работа среди строителей КХ, с товарищами составом МК, стала на твердый и верный путь.

В нашем клубе выковывается пролетарская культура. Быть кузнецом своей культуры — почетная задача. Неужели ты захочешь остаться в стороне при выполнении этой задачи?

В клубе строителей при ГВХ. По второму вопросу т. Куркин говорит, что членская книжка, это есть почетная вышка товарища, ее имеющего. Нужно дорожить своим членом, нужно не чинить усталости, как по — „Огнем и мечом“ и строго его выполнять.

### Профклубный решеник.

(Коллективное сочинение). Вот что, ребята! Сейчас мы расскажем про клубы и про то, какие в них были порядки.

Клубы на свете были разные: были клубы буржуазные, были и есть клубы рабочие, до которых мы с вами очини. Ведь рабочие клубы нам роднее: там все попроще, да и поскромнее.

Возьмем буржуазные клубы. Чего там не было? Были лакейские клубы, были и в те времена подают тарелку, или кучи такую поднимут перестыжку, что такой и в мировой войне не видели.

Вот какие у буржуев клубы были. А уж насчет обиды — мое почтение! Не только ушла и обжиралась, но еще и лакеи мазили ей по роже. — от того у лакеев эти актеры были на коже. На суд за это подали, бесспорно — там свои своих прикрывали.

Долго терпели рабочие такую напасть, да, наконец, не выдержали, разозлились и давай буржуев по шее класть. Прогнали буржуев — все поиротались, да ударили, а у власти рабочие и крепкие стали; земли, заводы и свои руки взяли, а в клубах самовоспитанием заниматься стали.

Начали забирать культуру и знание в свои руки, — словом, грызть гранит науки. Да только, было, дело как следует разошлось, как опять дрались с генералами да адмиралами пришло.

### Уголок революционной Германии!

В клубе водников приступило к организации уголка „Революционной Германии“. Уголок этот имеет целью широкое ознакомление масс с современным положением и с историей развития революции в Германии, а также с ее значением в мировом масштабе.

Предполагается широкое приобщение карт, диаграмм, карточек, фотографий, рисунков и т. п. пособия, наглядно характеризующих положение современной Германии, ее промышленность до войны 1914 г. и после 1917 г., население

политическое значение: Рур, Саксония, Тюрингия, рабочее движение, рост коммунизма и падение социал-демократической партии и т. д.

В настоящее время, когда гора за всем мыслящим пролетариатом России обращены на Запад, где разглагольствует второй акт мировой трагедии, нельзя и пренебрегать такое начинание и не пожелать, чтоб этому примеру в ближайшие время последовали остальные профсоюзные организации Томска.

Вся пройденные клубами пути привели их в невозможное запущенное состояние. Не поля зрения рабочих масс клубы почти везде, что подтверждалось всеобщим внем и отсутствием в него внимания к ним.

Отсутствовали те материальные элементы, которые позволяют считать клуб действующим местом отдыха и самовоспитания.

Клубные кружки, особенно студенческие, шли по неконструктивному пути: создавали списки некультурных, музыка, драмы и т. п. при полной оторванности от общей клубной работы. Членство превратилось в пустую фикцию, а следовательно, и также важное явление, как общее собрание членов его, стало совершенно отсутствовать.

Например почта любого клуба может быть подтверждена все сбалансирована. (Продолжение в след. №).



